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第十一章 劳动力市场理论

单项选择题

关于劳动力市场的基本概念，下列说法错误的是（ ）。

A.劳动力市场是进行劳动力交易的一种资本市场

B.劳动力市场是对劳动力这种生产性资源进行有效配置的根本手段

C.宏观上，劳动力市场是由各种各样的局部性或单一性劳动力市场构成的一个总劳动力市场体系

D.微观上，劳动力市场是指特定的劳动力供求双方在通过自由谈判达成劳动力使用权转让的合约时所处的市

场环境

【答案】A

【解析】本题考查劳动力市场的基本概念。劳动力市场是进行劳动力交易的一种要素市场。

造成劳动力市场的多样性的根本原因在于（ ）。

A.不同类型的劳动力之间无法相互替代或不能完全相互替代

B.不同的劳动力市场建立在不同的地理区域

C.劳动力市场是一种不完善的市场

D.劳动力市场的交易条件无法实现标准化

【答案】A

【解析】劳动力市场的特征之一是多样性。由于不同劳动力包含的知识、技能和经验存在差异，所以不同劳

动力之间不能相互替代或不能完全相互替代，这便形成了不同类型的劳动力市场。

下列选项中，关于次等劳动力市场的说法，错误的是（ ）。

A.次等劳动力市场与优等劳动力市场相对独立

B.就业不稳定、工资率低是次等劳动力市场的特点

C.次等劳动力市场劳动者通过自身努力能够较为容易地进入优等劳动力市场

D.贫穷、歧视以及受教育程度不高所导致的技能缺乏是造成次等劳动力市场和优等劳动力市场出现相对隔离

的主要原因

【答案】C

【解析】本题考查劳动力市场的结构。

选项 C 错误，优等和次等劳动力市场是两个相互独立的部分，两者是相对独立运转的，很难从次等流入优等。

贫穷、歧视以及受教育程度不高导致的技能缺乏等是造成两种劳动力市场之间出现相对隔离的主要原因。

下列人力资源管理措施中，有助于使效率工资发挥更大激励作用的是（ ）。

A.构建短期雇佣关系

B.构建长期雇佣关系

C.缩小企业内部工资差别

D.扩大企业内部工资差别

【答案】B

【解析】本题考查效率工资。

选项 B 正确，要想使效率工资能够对生产率产生促进作用，通常需要具备一个条件，这就是劳动者期望与企



业保持长期雇佣关系。

某地区 16 岁以上的总人口为 1000 万人，劳动适龄人口 600 万人（其中就业人口 500 万，失业人口 100 万），

老年就业人口 150 万人，该地区的劳动力参与率为（ ）。

A.65%

B.60%

C.75%

D.50%

【答案】C

【解析】本题考查劳动力参与率的计算。劳动力参与率=（就业人口+失业人口）/16 岁以上总人口 x100%，由

题干可知，劳动力参与率=（500+150+100）/1000=75%，选项 C 正确。

由于某种原因使某种类型的劳动力在短时间内非常稀缺，而培养这种类型的劳动力又需要一段时间，即劳动

力供给存在滞后性。此时市场劳动力供给曲线是（ ）。

A.垂直形状的劳动力供给曲线

B.向上倾斜的劳动力供给曲线

C.水平形状的劳动力供给曲线

D.向后弯曲的劳动力供给曲线

【答案】A

【解析】本题考查垂直形状的劳动力供给曲线。垂直形状的劳动力供给曲线所反映的是市场工资率的变动对

于市场上的劳动力供给数量完全没有影响的情况。产生这种劳动力供给曲线的原因之一是某种类型的劳动力

在短时间内非常稀缺，而培养这种类型的劳动力又需要一段时间，即劳动力供给存在滞后性。这样就会出现

在短期内某一类劳动力的市场工资率上升，但劳动力供给却无法增加的情形。

劳动力供给弹性指的是（ ）。

A.劳动工时变动百分比与工资率变动百分比之比

B.劳动工时变动数量与工资率变动数量之比

C.劳动工时与工资率之比

D.劳动工时变动百分比与工资率变动数量之比

【答案】A

【解析】本题考查劳动力供给弹性。劳动力供给弹性是指劳动力供给数量随着工资率变动而发生变动的灵敏

程度，一般可以用劳动工时变动百分比与工资率变动百分比之间的比率来表示。

即：劳动力供给弹性=劳动工时变动%/工资率变动%

下列关于家庭生产理论的表述，错误的是（ ）。

A.家庭的可能时间分为市场工作时间和家庭生产时间两大类

B.一个家庭会把它生产出来的家庭物品看成是效用的间接来源

C.家庭在确定每个成员的时间利用方式时，会依据比较优势原理来进行决策

D.家庭产品的生产方式既可以是时间密集型的，也可以是商品密集型的

【答案】B

【解析】本题考查家庭生产理论的相关内容。选项 B 错误，与单个劳动者将享受闲暇和消费物品以及服务作

为两种主要的效用来源不同，家庭生产理论认为，一个家庭会把它生产出来的家庭物品看成是效用的直接来

源。

当家庭中的主要收入获取者失去工作或工资被削减以后，其他家庭成员有可能会临时性地进入劳动力队伍，

通过工作来增加家庭收入，这种效应被称为（ ）。

A.替代性劳动者效应

B.自信的劳动者效应



C.灰心丧气的劳动者效应

D.附加的劳动者效应

【答案】D

【解析】本题考查附加的劳动者效应。附加的劳动者效应是指当家庭中的主要收入获取者失去工作或工资被

削减以后，其他家庭成员有可能会临时性地进入劳动力队伍，通过找到工作来增加家庭收入，保持家庭原先

的效用水平不变。

关于劳动力需求的说法，错误的是（ ）。

A.劳动力需求是一种产品需求

B.从长期看，工资率上升的替代效应导致劳动力需求下降

C.从长期看，工资率上升的规模效应导致劳动力需求下降

D.其他条件不变，单个企业的劳动力需求随着工资上升而下降

【答案】A

【解析】本题考查劳动力需求。选项 A 错误，对劳动力的需求就是一种间接需求或派生需求。

某地养老护理人员现在的市场工资水平为每小时 50 元，当地平均每天的劳动力需求为 10 万小时，若此类人

员的工资率提高到每小时 60 元，平均每天的劳动力需求时间会下降到 8 万小时,则该地养老护理人员的劳动

力需求弹性是（ ）。

A.富有弹性的

B.单位弹性的

C.无弹性的

D.缺乏弹性的

【答案】B

【解析】本题考查劳动力需求弹性。

劳动力需求弹性η＝劳动力需求量变动/工资率变动×100%

＝[（10-8）/10] / [（60-50）/50] =0.2/0.2=1，｜η｜ =1 ，劳动力需求弹性为单位弹性。

在其他条件不变的情况下，某国男性劳动力的工资率上涨 2%会导致女性劳动力的就业量提高 0.8%，这表明该

国这两种劳动力之间存在（ ）关系。

A.替代

B.互补

C.总替代

D.总互补

【答案】C

【解析】本题考查劳动力的交叉工资弹性。如果两种劳动力的交叉工资弹性值为负，则意味着一种劳动力的

工资率提高会促使另一种劳动力的需求数量减少，这说明两者之间是一种总互补关系。如果两种劳动力的交

叉工资弹性为正值，则意着一种劳动力的工资率提高会促使另一种劳动力的就业量增加，这说明两者之间是

一种总替代关系。

在劳动力市场均衡分布图形中，如果劳动力需求曲线不变，劳动力供给增加，可能出现的情况是（ ）。

A.均衡工资率下降，均衡就业率上升

B.均衡工资率上升，均衡就业率下降

C.均衡工资率和均衡就业率同时，上升

D.均衡工资率和均衡就业率同时下降

【答案】A

【解析】本题考查劳动力供给曲线的均衡与非均衡。劳动力供给曲线的移动方式也有两种：一是向右移动，

二是向左移动。劳动力供给曲线右移表示在工资率不变的情况下，劳动力供给整体上增加了；左移则表示劳

动力供给整体上减少。



关于劳动力需求方面临劳动力市场摩擦力的具体表现的说法，错误的是（ ）。

A.企业调整雇用人数会产生一定的成本

B.企业并非一定按照市场工资水平支付工资

C.企业未必根据市场工资水平的变化迅速调整雇用人数

D.企业的劳动力需求数量会受到劳动力的供给的影响

【答案】D

【解析】本题考查劳动力市场非均衡及其影响因素。选项 D错误，企业的劳动力需求的影响因素主要有组织

的战略定位和战略调整、组织提供的产品和服务的变化情况、组织的技术变革和组织结构调整及流程再造等。

政府力劝劳动者约束自己提高工资以及企业提高价格的动机，一般是（ ）最普遍的做法。

A.货币政策

B.工资政策

C.人力政策

D.收入政策

【答案】D

【解析】充分就业是宏观经济的重要目标。政府促进就业的宏观经济政策主要包括货币政策、财政政策、收

入政策、人力政策和产业政策，没有工资政策这一提法。其中，收入政策实际上是一种工资、物价管理政策，

收入政策最普遍的做法是政府力劝劳动者约束自己提高工资以及企业提高价格的动机。

多项选择题

劳动力市场具有的特征包括（ ）。

A.劳动力市场的确定性

B.劳动力市场的多样性

C.交易对象的难以衡量性

D.交易条件的复杂性

E.劳动力出售者地位的不利性

【答案】BCDE

【解析】本题考查劳动力市场的特征。劳动力市场具有的特征：①劳动力市场的特殊性；

②劳动力市场的多样性；

③劳动力市场的不确定性；

④劳动力市场交易对象的难以衡量性；

⑤劳动力市场交易的延续性；

⑥劳动力市场交易条件的复杂性；

⑦劳动力出售者地位的不利性。

关于内部劳动力市场的说法，正确的是（ ）。

A.它是在某些特定行业内形成的有多家企业和大量劳动者参与的劳动力市场

B.它是在大型组织内形成的借助一系列规则和程序指导组织内部雇佣关系调整的有序管理体系



C.它是有助于企业对员工的生产率和工作动机等作出准确判断，保护企业的大量在职培训投资

D.它有可能会因为竞争不足而导致组织内部的激励水平下降

E.它是独立于外部劳动力市场的一种自我封闭型劳动力市场

【答案】BCD

【解析】本题考查内部劳动力市场。

选项 A 错误，选项 A 是外部劳动力市场的定义。

选项 E 错误，内部劳动力市场不能脱离外部劳动力市场而独立存在，它不能是完全自我封闭的，在薪酬水平、

福利等方面必须与外部劳动力市场保持适度一致。

关于个人劳动力供给曲线的说法，正确的是（ ）。

A.个人劳动率供给曲线的形状是后弯曲的

B.它反映了个人劳动力供给意愿随工资率的变动而变化的规律

C.它表明工资率上升未必导致个人劳动力供给时间增加

D.在收入水平比较低的时候，工资率上升的替代效应小于收入效应

E.在收入水平较高的时候，工资率上升的替代效应大于收入效应

【答案】ABC

【解析】个人劳动力供给曲线是一条向后弯曲的曲线。其原因在于在收入水平比较低的时候，工资率上升的

替代效应大于收入效应，在收入水平较高的时候，工资率上升的替代效应小于收入效应。

下列选项中，关于劳动力供给的说法，正确的是（ ）。

A.非劳动收入不会影响个人劳动力供给

B.工资率下降时，替代效应会导致个人劳动力供给时间减少

C.工资率变动时，收入效应和替代效应作用的方向是相同的

D.非劳动收入越大，劳动者的劳动力供给动机就越弱

E.劳动者的个人偏好也会影响个人劳动力供给

【答案】BDE

【解析】本题考查劳动力供给的影响因素。工资率变动时，收入效应和替代效应的作用方向是相反的，所以，

工资率变动对单个劳动者劳动力供给时间的影响是不确定的，要看两种效应的大小。同时除了工资率外，非

劳动收入和个人偏好也会影响个人劳动力供给。

关于劳动力需求的自身工资弹性的说法，错误的是（ ）。

A.劳动力需求的自身工资弹性可正可负

B.劳动力需求的自身工资弹性为负

C.反映的是劳动力需求数量变动对工资率变动的敏感性

D.指的是劳动力工资率变动 1％所引起的劳动力需求量发生变化的百分比

E.具体包括五种类型，即富有弹性、缺乏弹性、单位弹性、无弹性和无限弹性



【答案】AE

【解析】本题考查劳动力需求弹性。由于工资率变动方向与劳动力需求数量的变动方向是相反的，因而劳动

力需求的自身工资弹性值为负。根据其绝对值和 1的关系，大于 1 时为富有弹性。等于 1 时是单位弹性，小

于 1时是缺乏弹性。劳动力需求的自身弹性与劳动力供给弹性正负取值及类型均存在差异。

劳动力需求的派生需求定理认为，若其他条件相同，满足（ ）条件下，某种劳动力需求具有较高的自身工

资弹性。

A.其他生产要素的需求缺乏弹性

B.其他生产要素的供给富有弹性

C.以其他生产要素替代该种劳动力很容易

D.使用该类劳动力进行生产的产品富有价格弹性

E.该种劳动力成本占产品总成本的比重很大

【答案】BCDE

【解析】本题考查劳动力需求的派生需求定理。根据派生需求定理认为，影响劳动力自身需求工资弹性的因

素主要由以下四种：（1）最终产品的需求价格弹性；

（2）要素替代的难易度；

（3）其他生产要素的供给弹性；

（4）产品总成本中劳动力成本所占的比重。

选项 BCDE 可以使某种劳动力需求具有较高的自身工资弹性。

案例分析题

小罗是国内重点大学计算机专业毕业的研究生。找工作过程中他发现，与几年前报考研究生时相比，由

于整体经济下滑、计算机专业学生过剩，工作不如当年好找，工资水平也达不到当年的预期。由于小罗学习

成绩优异，在校期间曾开发的一套校园交友软件还被某公司收购，所以他很快通过了一家知名网络公司的专

业笔试、面试和心理测试，作为软件编程人员开始在这家公司实习。实习三个月后，小罗顺利得到了这份工

作。公司给他这类的软件编程人员的工资比市场水平高出 20%，办公环境和各项福利待遇也很好。小罗对这份

工作比较满意。

根据以上资料，回答下列问题：

（1）小罗大学毕业后的求职经历表明，劳动者在劳动力市场上的议价能力相当大程度上取决于（ ）。

A.某种类型劳动力在劳动力市场上的供求状况

B.劳动者是否加入工会

C.劳动者本人的技术、能力和经验

D.某种类型劳动者的市场工资水平

【答案】AC

【解析】影响不同劳动者在劳动力市场上议价能力大小的因素包括：①取决于劳动者所属的同种劳动力在市

场上的供求状况；②取决于个人的技术、能力和经验等劳动力质量要素的水平。根据案例，小罗找工作的过

程中发现，与几年前报考研究生时相比，由于整体经济下滑、计算机专业学生过剩。选项 A正确。由于小罗

学习成绩优异，在校期间曾开发的一套校园交友软件还被某公司收购，所以他很快通过了一家知名网络公司

的专业笔试、面试和心理测试，作为软件编程人员开始在这家公司实习。选项 C 正确。

（2）关于小罗毕业后就职的这家网络公司的工资水平的说法，正确的是（ ）。

A.这种高工资有利于降低优秀员工的离职率

B.这种高工资会使企业的人工成本过高，从而无法与对手展开有效竞争

C.这种高工资更容易让员工产生公平感

D.企业支付这种高工资的一个基本假设是高工资往往能带来高生产率

【答案】ACD

【解析】高工资带来高生产率的假设支持理由包括：①高工资能够帮助组织吸引到更为优秀的、生产率更高

的员工；②高工资有利于降低员工的离职率，同时强化他们的实际生产率；③高工资更容易让人产生公平惑。

选项 A、C 正确。公司给他这类的软件编程人员的工资比市场水平高出 20%，某些企业提供的高于市场均衡水



平的工资称为效率工资。企业支付这种高工资的一个基本假设是高工资往往能带来高生产率。选项 D正确。

（3）这家网络公司之所以利用笔试、面试、能力测试和实习等手段来对小罗进行考察，是因为劳动力市场具

有（ ）特征。

A.交易对象难以衡量性

B.多样性

C.交易连续性

D.不确定性

【答案】A

【解析】本题考查劳动力市场的特征。其中应对交易对象的难以衡量性的措施包括：①利用劳动者的受教育

程度、工作经历以及在职训练等客观指标；②利用面试、笔试、心理测验等多种现选手段；③利用试用期来

最后决定是否最终雇用某位求职者。

（4）小罗所在的劳动力市场属于（ ）。

A.地区性劳动力市场

B.优等劳动力市场

C.次等劳动力市场

D.内部劳动力市场

【答案】B

【解析】优等劳动力市场的特征包括：

①劳动力市场的就业条件好；

②工资福利水平高；

③工作环境良好；

④工作保障性强。

根据案例，公司给他的工资比市场水平高出 20%，办公环境和各项福利待遇也很好。选项 B正确。


